

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.  
România și străinătate:  
Pe unu an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

○ seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare  
Scrisori nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N<sup>R</sup> 108.

Vineri 29 Iunie (11 Iulie)

1884.

☛ Din cauza sărbătorii s. Apostoli Petru și Pavel, diarul nu va apăre decât Sâmbătă séra.

## Nou Abonamentu

la

### „Gazeta Transilvaniei.”

Cu 1-a Iuliu st. v 1884 se începe unu nou abonamentu, la care învitatăm pe onorații amici și sprijinitori ai fôiei noastre. Abonamentulu: Pentru Austro-Ungaria cu posta: pe trei luni 3 fl., pe șese luni 6 fl., pe unu an 12 fl. Pentru România și străinătate: pe trei luni 9 franci, pe șese luni 18 franci, pe unu an 36 franci.

Rogăm pe d-nii abonați ca se binevoiescă a-și reînoui de cu vreme prenumărățile pentru ca trimiteria diarului să nu se intrerupă.

Administratiunea „Gazetei Transilvaniei.”

## Brașovū in 28 Iunie (10 Iulie).

Este din multe puncte de vedere interesantă revista ce-o face „Pester Lloyd” de Marți asupra rezultatelor mișcării naționalităților nemaghiare la alegerile din anul acesta.

Se înțelege că organulu oficiosu alu guvernului vede în toate părțile numai isbende guvernamentale. Naționalităților, țice elu, nu le-a succésu cu toate silințele, ce și le-au dat unele din ele, de a câștigă o pozițiune mai însemnată. Nicu una din partidele maghiare nu s'a gânditu seriosu se încheie vr'unu pactu deosebitu cu naționalitățile. Intre naționalități însesși nu s'a manifestatu nicu cea mai mică solidaritate. Din contră de astă-dată s'a vechutu pentru întâia ôră în șirurile naționalităților o seriosă apropiare de pozițiunea partidelor maghiare „credinciose statului.”

Intr'adeveru, decă amu avé în vedere numai rezultatele dobândite de guvernulu ungurescu la alegeri, cu deosebire în ținuturile locuite de Nemaghiari, și decă nu amu sciu cum și cu ce mijloce s'au câștigatu, amu trebui să dăm totă dreptatea foiloru opoziționale maghiare, cari țicu, că regimulu d-lui Tisza este susținutu ađi numai de către naționalitățile nemaghiare.

Cunoscem însé prea îndestulu modul cu care își prepară d-lu Tisza învingerile; scim că în Ardélu domnesce o stare excepțională și că în urma rezistenței passive a Românilor guvernulu este stăpânulu absolutu pe toate cercurile electorale ardelenne, luându afară câteva opoziționale săsesci și sêcuiesci; scim mai departe cum se facu alegerile și câtu de mare a fostu violința, terorismulu și corupțiunea, ce s'a pus în lucrare în favôrea candidaților guvernului — de aceea țicem: nu pe naționalitățile nemaghiare se razimă guvernulu lui Tisza, ci numai și numai pe despotismulu, ce l'a introdusu și care ilu susține cu toate mijlocele, legale și nelegale.

Constatându acésta nu putem să nu adaugem, că acestu despotismu nu s'ar încumeta aș rēdică capulu cu atâta cutezanță decă naționalitățile nemaghiare ar fi luptatu de 14 ani încôce cu mai multă resoluțiune și energiă și în strînsă solidaritate contra lui. Decă foile guvernamentale susțin ađi cu bucuriă, că naționalitățile, atară de o mică încercare, care a rēmasu fără rezultat, nicu nu s'au gânditu a se apropiă de o laltă ba că chiar în sînul lor s'au ivitu neînțelegeri și desbinări mai multu séu mai puțin însemnate, ele vorbesc din nenorocire unu adeveru durerosu pentru ôri ce patriotu adeveratu.

„Intre Sêrbi și Români — țice „Pester Lloyd” — esistau odinôră legături mai strînse, cari acum

au fost rupte.” Câtu pentru relațiunile dintre Sașii și Români ardeleni adauge aceeași fôie: „Pe câtu scim noi s'a încercatu, pe cale publicistică numai, a se face o apropiare între Sașii și între Români pasiviști; dêr cei ce cunosc câtu de puțin starea lucrurilor în Ardélu au trebuit se vedă îndată, că aici se plănua o alianță absolutu imposibilă, care nu putea avé nicu unu rezultat practic. Conducătorii sași ar fi trebuit să-și pērdă mintea cu totul, ca se credă, că o alianță cu Români pasiviști pôte fi mai favorabilă pentru ginea lor decât o înțelegere cu Maghiarii.

După ce arată câtu de cu minte au fostu Sașii, că nu s'au aliatu cu Români „Pester Lloyd” arată, că ei sunt singura fracțiune națională în dietă, care pôte pretinde pe basa numărului deputaților, din care se compune, a filuată în considerațiune, dêr cu toate astea ei nu posedu nicu o greutate politică.

Politica Sașilor din Ardélu, care nu e nicu albă, nicu nêgră, nu merge nicu cu naționalitățile, nicu cu guvernulu, acésta politică șovăitoare și stērpă n'a pututu întâmpina o condamnare mai aspră, decâtu aceea, ce i-o face fôia oficiosă din Pesta, declarându cu ironiă că n'are nicu o valôre reală.

Nu este locul aici de a discută, decă pentru Sașii ardeleni este mai bine de a lăsă se fie luați în batjocură de către foile guvernului séu se valoreze și deputații lor ceva reprezentându o idee practică și sănătôsă, care se-i unescă în solidaritate cu Români. Cu acésta importanță cesiune ne vomu ocupă de altă dată mai pe largu. Ajunge, decă vomu constată ađi că multu promisi și căutata înțelegere a Sașilor cu Maghiarii nu se mai face și că în împrejurările de față mai curēndu să voru înțelege Sașii și de trei ôri cu teribili pasiviști români, decâtu odată cu Maghiarii.

În ceea ce privește mișcarea dintre Români „Pester Lloyd” vede ceriulu mai întunecat de nuori; conducerea poporului român, este în mâna Intransigenților, cu toate că ici colo a fostu alesu și câte unu mamelucu de ai d-lui Tisza. De aceea, țice diarul pestanu, agitațiunea desfășurată în campania electorală, va rēsună încă multă vreme în inimile Românilor și va provocă astfel mēsuru de precauțiune și de apêrare din partea puterii de stat.

Sé mângăie însé oficiosulu unguur cu aceea, că și acésta agitațiune română a rēmasu în cele mai multe casuri făr' de rezultat și că apostolii ei de multe ôri n'au fostu ascultați de popor.

Mângăie-se cei dela „Peste Lloyd” cum voru puté. Noi încă avem o mângăiere, care ne face să privim cu încredere și cu speranță în viitoru; Poporul românesc în totalitatea lui a doveditu, că este consciu de nedreptatea ce i se face, a doveditu că este pētrunsu numai de unu gându, acela de a rēsturnă despotismulu ungurescu.

Odată pētrunsu de puterea și însemnătatea sa, acestu bravu și lealu popor va deveni unu factoru, care va rēsturnă toate calculele, ce și le facu ađi puternicii țilei. Mēsurile ce le voru lua ei contra nôstră voru întâri numai legătura dintre noi și țiuva nu mai este de parte, când minciuna va trebui se cadă și adeverulu va triumfa.

## Sciri telegrafice.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.”)

Cairo, 10 Iulie. — Sgomotele, că în Boulak s'ar fi ivitu casuri de coleră, se desmintu în modu oficialu.

Constanța, 10 Iulie. — Scirile, că s'ar fi ivitu casuri de bolă și de môrte de coleră, sunt neîntemeiate.

Paris, 10 Iulie. — De alaltăeri séra până eri diminēță au fostu 9, în Marsilia 9 și în Toulon 6 casuri de coleră.

Constanța, 10 Iulie. — Impêratulu Wilhelm a sositu eri, séra; a plecatu mai departe la insula Mainau.

## Cronica țilei.

Comisiunea pentru taxarea dării pe venit u cerceț reclamațiunile: Vineri în 11 Iulie a legătoriloru de cârți, tipo- și litograforu, petrariloru, fanariloru, notariloru r., deșitariloru de carbuni de pētră, ascuțitoriloru, opticianiloru, lăcătușiloru, comercianțiloru de căi, profesoriloru de musică, de limbă, de desennu și de pi-ane, precum și a proprietariloru de institute. Nr. 1207-1270.

Ni se scrie din Beiuș că esamenulu de maturitate la liceulu român de acolo s'a terminatu la 5 Iulie séra. Dintre 20 maturisanți, unulu a eșitu maturu cu eminentă, 4 maturi cu bine, 11 maturi, unulu a fostu respinsu pe 2 luni, éra unulu pentru totdeuna; 2 nu s'au supusu la esamenu. Directorulu Petroviči a datu limbii române, care e limbă de propunere, locul primu între studie. După terminarea conferinței, elu însuși a anunțatu rezultatulu esamenului, ținēndu o cuvēntare frumôsă, și țicēndu-le între altele, că așteptă dela dēșii să fie ômeni onești și morali, să-și iubescă religiunea, limba și națiunea lor, căci acésta nu împedecă totu odată să fie și bun patrioți, și că acésta nicu că li-o pôte lua în nume de réu, decâtu numai unii șovinisti.

„Ellenzek” dase în Nr. 158 scirea, că în Ludoșulu mureșan u s'a ivitu unu casu de coleră. Subprefectulu, printr'o telegramă, desminte acésta scire. Diarul ungurescu susține însé și acum, că în adeveru a fostu unu casu de colera nostras, și că mai bine ar fi se se ia mēsuru energice, decâtu să se trimēță astfel de telegrame.

Din Timișôra se scrie, că ploile au încetat; cu toate acestea se află încă sub apă 5000 de jugere de pământ, ale căroru sēmēnături sunt cu totul nimicite.

Diarul parisanu „l'Intransigeant”, redactatu de d. Henri Rochefort, vorbindu despre agitațiunile studenților din România, spune că una din cauzele principale e purtarea Ungurilor din Clușiu în Transilvania — România ungurescă — față cu patriotica junime română. În legitima sa indignațiune, junimea din România a protestatu în contra agresiunii unguresci. Pe lângă acésta, fiindu și alte cauze s'au produsu acele agitațiuni.

O fôia ungurescă scrie: După cum povestesc prefectu și după cum de toți este sciutu, i s'a datu fiecărui candidat guvernamentalu câte 4000 fl., pentru alegerile trecute. Au fostu 328 candidați; suma dată face dară 1,432,000 fl. De vreme ce mulți candidați au cheltuit însé mai multu de 4000 fl., suma se socotesce, că trece peste douē milioane.

La 8 Iulie au fostu în Bucovina alegeri dietale. Partida română e de partea guvernului și de aceea se așteptă ca candidații ei să fi eșitu mai în toate colegiurile electorale.

D-nii Moceanu și Velescu au plecatu eri împreună cu șese școlari ai lor la Berlin, să se unescă cu Petrescu gimnasticulu român, ce petrece acolo. Împreună voru trece prin Paris, unde se voru opru câtăva vreme; apoi se voru scobori peste Pirane la Madrid, să arete și fraților Spanioli frumôsele nôstre jocuri. Norocū bun!

Archiducele Wilhelm a dat pentru inundații din Galiția 600 fl.

Din Viena se scrie, că un grădinar Iónu Cosaciu a fost osândit la închisoare grea de șese luni, pentru că a săvârșit păcatul bigamiei.

„România“ spune, că în Giurgiu s'ar fi ivit mai multe cazuri de coleră.

O telegramă din Berlin adresată țiarului »La France« anunță, că din castelul dela Varzin s'au furat prințului Bismarck hârtii de ale familiei. Poliția a început imediat investigațiunile, și o d-șoră Clara M., bănuită de a fi comisă acest furt, a fost arestată. Ce misteriu va mai fi și această afacere?

În Berlin va apărea o mică »Istorie a Rusiei«, scrisă în versuri, în formă de satiră de Tolstoi.

Guvernul belgian are de gând să încredințeze supraveghierea instrucțiunii comitetelor școlare, ce se vor alege prin votare de către tații și mamele de familie. În modul acesta femeilor li se deschide drumul d'a intra în viața publică. În curând le vom vedea și la alegeri. Preoții știu, că femeilor au de a mulțami multe isbânde.

În unele școli din Berlin s'a introdus o inovație unică în felul său. Copiilor din școală, cari sunt încă în fragedă etate, li se dă între pauze să bea, în loc de apă, lapte de vacă pentru un preț de 5 peniği de păhar.

La 9 Iulie s'a deschis Sucecina sârbescă. Ministrul președinte sârbesc Garacianin a fost decorat de M. S. monarhul nostru cu marea cruce a »Ordinului Leopold.«

Ministrul de finanțe al Spaniei a prezentat la 13 Iunie camerei deputaților proiectul de buget pe 1884/85. Veniturile sunt calculate la 880,331,420, și cheltuielile la 880,306,973 pesetas.

În Stockholm a apărut un volum de »Poesii în versuri și prosă«, de August Strindberg, care face mare șgomot în țările scandinave din pricina talentului, ce dovedește autorul, precum și din pricina ideilor sale nihiliste. Între alte versuri scrise e și un imn în onoarea dinamitei.

Din Berlin se spune, că consiliul miniștrilor va hotărî cât mai de grabă terminul alegerilor pentru »Reichstag.« Noul parlament se va concheta pe la începutul lui Novembre.

După o statistică din 1880, în Belgia, care are o populație de 5,200,000, erau în acel an până la 31 Decembrie: 6062 preoți, 4120 călugări și 21,242 de călugărițe.

În camera lordurilor din Londra se va debata în curând proiectul de lege, care se permite căsătoria între cumnați, adică un bărbat să potă lua de soție pe sora femeii răposate.

În Algeria s'a ținut o adunare populară de 600 persoane, care a hotărît să se întemeieze o »ligă franceză« pentru desființarea decretului Cremieux, ce stabilea egala îndreptățire politică a jidovilor.

Franța se îngrijese să fie gata de acțiune pentru cazul când China îi va respinge cererea făcută în numele ei de Patenotre. Să pare că flotele sale vor ocupa insula Formosa, ce nu vor lăsa-o din mână, până ce nu li se va implini această cerere. Se crede, că Patenotre va fi tare dibaci întru împlinirea misiunii sale și va duce lucrul la bun sfârșit și pe cale pacifică.

Vestea, că orașul Debbach a fost atacat și cucerit, de rebeli, după cum se știe nu e adevărată. Lui »Daily Telegraph« i se anunță de altă parte, că succesele mai din urmă ale Madiului au înmulțit în mare măsură numărul aderenților lui.

O telegramă a mudirului din Dongola anunță, că Debbach a fost atacat la sfârșitul lui Iunie de 13,000 de insurgenți. Atacul, după o luptă crâncenă, a fost respins cu mari pierderi de ambele părți.

D. Aureliu de Munténu, candidat de advocatură în Mediaș, a provocat la duel pe profesorul liceal de acolo d. Albert Herzog, pentru atac de onoare. Profesorul a refuzat a da satisfacțiune, fără a ști putea motiva acest refuz.

Un corespondent vienez dela »Gazeta narodowa«, ce apare în Lemberg, dojenese pe locuitorii capitalei

austriace, din pricină că nici unul dintre ei nu ar fi dat nici măcar un creștar pentru inundații din Galiția. Dojana e pe nedrept făcută, de vreme ce ajutoarele date din capitală se urcă la 27,251 fl.

### Prigonirile Românilor munteni pentru serbarea zilei de 3 (15) Mai.

Intregalde, în 10 Iulie.

Nu mai putem răbda! Suntem nevoiți a ne exprima astfel. Nu mai există nici o mângăere și o dreptate pentru noi în acest stat poliglot.

În 30 Iunie au fost citate 7 persoane la judecătoria reg. cercuală din Aiud, pentru aniversarea zilei de 3 (15) Mai. Au fost inculpați 4 persoane, dintre cari sunt: învăț. Ioan Domșia ca agitator și d-nii Cosma Paul preot în Necrelești, Ioan Nestor paroh în Intregalde și Nicolau Nestor teolog. La 8<sup>1/2</sup> ore a. m. se prezentă înaintea respectivei judecătorei, unde fu de față și procurorul reg. Henter Gábor ca ascultător în numele regimului.

Adresându-se către judele cercual Csernaton Vajdutz astfel s'a exprimat:

»Onorată judecătoria cercuală reg! Eu în numele Escelenței sale domnului ministru te provoc în numele legii, a lua în cercetare criminală pe respectivii ca agitatori în contra ideii de stat maghiar.«

După aceea luă un număr din »Kolozsári Közlöny« în care se află publicată corespondința din Nr 72 al »Gazetei«, cetind și »Gazeta« numărul memorat cetind în secret și informațiunea denunțătoare a subprefectului. Apoi provocă pe învăț. Domșia să spună însemnătatea zilei de 3 (15) Mai.

La punctul acesta a răspuns:

»Eu ca învățător, am funcționat 8 ani, și încă în mai multe comune, și această aniversare în tot locul s'a serbat; dar nu s'a publicat în tot locul în țară. În opidul Ighiu s'a serbat în tot anul, fără întrerupere, și s'a și publicat în țară totdeauna; și n'au fost opriți, nici s'a tras la răspundere nimenea, ca cum suntem noi acum, ba în acest an a asistat și d. subprefect până în fine; și totuși nu li s'a făcut nici o imputare, ca nou; și deca sunt paragrafi de lege, de ce nu sunt opriți? Nu aveți lege despre acesta, că i-ați fi opriți; ba însă i-ați fi și pedepsit. Apoi noi domnii procurori sârbăm ziua acesta pentru a aduce rugăciuni pentru toți aceia, cari au repausat pe câmpul de luptă, pentru apărarea tronului și deslegarea lanțurilor iobăgiei, care serbare și domni Maghiari o serbeză; și prin urmare noi, deca am serbat-o, nu am serbat-o din acel incident, ca să agităm poporul spre a face revoluțiune, cum dicit D-ta d-le procuror. Acesta nu este adevărat.«

»Și pentru ce se face parastasul? Și ce însemnătate are?«

La acest punct i-a răspuns:

»Noi Români, d-le procuror, totdeauna când aducem rugăciuni pentru cei morți, de regulă trebuie să pregătesc un parastas. Și noi acel parastas l'am pregătit întru amintirea acelor eroi, cari au murit pe câmpul de luptă; și nu în contra statului, cum dicit D-ta d-le procuror. Nu-i adevărat!«

Stindardele cine le-a făcut? Și cine le-a pus pe turnul bisericii și în curtea școlii? Și pentru ce s'au pus în locurile amintite?

La acestea i-a răspuns:

»Eu stindardele nu le-am făcut, nici nu știu cine le-a făcut, și nici am interesul de a ști. Apoi cine le-a pus în acele locuri nu știu, se poate să le fi pus unii copii, dar nu din ordinul meu, cum dicit D-ta d-le procuror. Și că în ce semn, aceea știu că în semn de doliu se folosesc, și nu pentru agitarea poporului spre a se face revoluțiune, cum dicit D-ta d-le procuror. Acesta nu-i adevărat!«

»Orația cine a rostit-o? Și despre ce s'a rostit? Și nu s'a vorbit despre Unguri și despre Iancu?«

La acestea îi fu răspunsul:

»Orația n'a rostit-o decât d-lu teolog Nicolau Nestor; și n'a conținut nimic contra statului, nici contra Ungurilor.«

Și cine a publicat corespondința din Nr. 72 al »Gazetei?«

»Aceea corespondința eu am publicat-o, dar nu din acel incident răutăcios, ci am scris-o aceea ce s'a înțeles, pentru care cred că n'am comis nici un rău statului maghiar. Și pentru aceea avem țară, că cele întempletate trebuie publicate; apoi eu conchid d-le procuror, că prin acesta n'am vătămat statul, nici pe domni Maghiari.«

Provocându și pe consoții învățătorului, toți au răspuns fără nici o frică, cugetând oric ce va fi cu noi, vom suferi fiindcă Românul știe a suferi, după șisa poetului:

Oricât timp Românii voi fi,  
Nu mă tem că voi peri.

După mai multe discuții și încercări nelegale, domnul procuror a propus: că ceilalți sunt mântuiți, fiindcă deși numai la inițiativa d-lui Domșia au făcut astfel, și prin urmare nu sunt vinovați: ci numai învăț. Domșia, fiindcă și »Gazeta« îl dovedește, și așa.

»Eu în numele legii propun, că să fie pedepsit cu 200 fl și 15 zile arest.«

Domnul jude Csernaton Vajdutz aduse sentința la 50 fl și 10 zile închisoare.

Provocându-l să răspundă, deca mulțămii este cu judecata d. Domșia, veți bine, nefiind mulțămii, astfel a declarat:

»Onorată judecătoria cercuală reg.« Eu cu sentința ce mi-ați pronunțat nu sunt mulțămii: de ore-ce eu, deca am publicat în »Gazeta«, n'am calumniat statul maghiar, nici națiunea maghiară. Dovediți nu aveți că eu am agitat poporul muntén să alerge la serbarea zilei memorate. Apoi d-lu procuror vorbește ceea ce i-a comunicat denunțorul, care prin denunțări cugetă

că-și va face merite, ca să nu fie destituit, fiindcă cuificațiune nu posedă și n'are alte aspirațiuni.«

Aceea se știe, că făcându excursiuni prin popor l'a sedus prin unele cuvinte amăgitoare și poporul alunecă de spune ceea ce nu-i. Duce poetul:

»Pre voi vă nimiciri a pisme răutate,  
Și orba neunire la Milcov și Carpați.«

Mai poate susține cineva, că există dreptate pentru noi Români în acest stat poliglot, deca am ajuns și în acest timp, ca Românul și atunci când aduce rugăciuni lui D-șeu pentru sufletele morților să fie pedepsit.

### Votare secretă la alegeri.

»Egyetértés« în numărul său din 6 Iulie scrie următoarele:

Acuma când prin țară cetesc atâtea programe, pline de promisiuni, făcute alegătorilor, că se va ameliora legea electorală, ne umple de bucurie articolul, ce l'a scris ieri în »N. P. Journal« Francisc Pulszky, articolu, în care se vorbește despre introducerea votării secrete:

»Se nu ne îmbetăm cu apă rece, ci să mărturisim sincer, că, de ori ce partidă am fi, până când nu vom modifica votarea pe față în votare secretă, până atunci în Ungaria nu vor fi adevărate alegeri de reprezentanți, ci numai o falsă alegere de deputați. Baza parlamentarismului este votarea secretă. Pe lângă votarea cum se face astăzi, nu se poate delatură influințarea nelegală, oficială, nu se pot delatură corupțiunile, tractările cu mănări și beuturi.

»Anglia a primit votarea secretă deja în 1868 prin sancționarea noului »Parliamentary Elections-Act« și dovadă, că totă Europa așa gândesc, este împrejurarea, că afară de Spania și de Ungaria, deputații pretutindenea prin votare secretă se aleg.

Votare secretă este în Anglia, Franța, Belgia, Holanda, Portugalia, Germania, Italia, Norvegia, Suedia, Helveția; prin votare secretă se aleg deputații în Austria. În Grecia, România, Serbia, Bulgaria încă se obicuesce votarea secretă; numai în parlamentul de odinioară al Turcilor, se trimiteu deputații a se vota pe față, ca la noi. Un exemplu mai învederat decât acesta e de prisos.

Lumea cultă de mult a osindut votarea pe față; ea numai în Ungaria și în Spania s'a mai păstrat, pentru că guvernele acestor țări voiesc majoritatea cu ori ce preț, și acesta mai ușor prin votarea pe față se poate câștiga. Niciodată un guvern în Spania n'a căzut în urma alegerilor. Pe rând dispuneu de majoritate în Spania: Concha (sub Isabela), Prim, regele Amadeo, Serrano, Zorilla, Castellar, P. Nargall (republica confederată), Martinez Campos, Canovas (sub domnia lui Alphons XII), érași Campos, apoi Sagasta și acum érași Canovas. — Don Carlos forte nimerit a răspuns unui bărbat de stat francez, făcându-i:

»Lăsați-mă să intru în Madrid, și parlamentul viitor al meu va fi.«

Astfel merg lucrurile și la noi; de la 1867 încôce n'a fost nici o alegere de deputați, la care guvernul se fi căzut. Andrassy, Lónyay, Tisza totdeauna au obținut la alegeri mari majorități. Fie mâne X. prim-ministru, și »voiescă« numai serios, de sigur și d. X, va ave majoritatea. Nu există mișelie, nu brutalitate. pe cari votarea pe față nu le-ar suferi pe lângă sine.«

### De lângă castelul lui Rareș, 29 Iunie.

Omenii cărora patima lea întunecat judecata, nu știu să urzeze pe căile adevărului  
Rossuet.

Aceste cuvinte ni le-am revocat în memorie cetind în zilele trecute corespondința cu data Bethleanu 19 Iunie 1884, publicată în »Gazeta Transilvaniei« Nr. 92 și subsemnată de »Un poporan.« În interesul adevărului și în numele adevăraților poporeni venim a te ruga, d-le Redactor, a da ospitalitate în colonele prețuitei »Gazete« următoarele rânduri:

Precum se cunoșce din șisa corespondință, în Bethleanu la 13 Iunie n. n'a fost alegere, ci o simplă denumire a deputatului cu aclamațiune. Momentuositatea zilei a stat din banchetul, ce l'a dat deputatul. Învățătorul român, care a cauzat durere așa de mare d-lui poporan, a participat la banchetul din 13 Iunie. Acesta a făcut-o: a) că fost instructor la comitele dela Brașov Bethlen András, înrudit cu deputatul Bethleanului, și a fost invitat din partea aceluia, că simplu șpe; Așa dară din punct de vedere social și al bunului cuviințe, și nici decât din convingere politică seu cu intențiune de a se rupe de poporul său; b) ca se ușureze — barem în parte — situațiunea cea critică în care se află școla sa, unde de un pătrar de secol a escelat ca un »adevărat« și nu »poreclit« luminător al poporului. Va fi destul a aminti ca școla sa este de model și are în față o școla ung. de stat.

Cumcă învățătorul din cestiune ar căuta salarie mari și decorațiuni, sunt vorbe goale; dovedesc faptele,

că i s'a oferit odată postul de învățător la școala de stat din Bethleanu, er de altă dată adjunctul de învățător la școala sa. De ambele ori a abdicat, nu pentru că umblă după salariu și decorațiuni, ci pentru că voiesce: a) a servi nației ce l'a născut; b) pentru că vede greutățile poporului și bine știe, că acela abia susține un învățător într-o școală comunală. Asigurăm pe d. »poporanu« că învățătorul e cu mult mai matur în acțiunile sale naționale, de cât să ducă dorul după înțelepciuni ne-probate.

Adevărul poporanu  
în numele mai multora.

### Colera în Franța.

Din Toulon se scrie cu data de 3 Iuliu: În timpuri normale Toulonul are o populație flotantă de matroși, soldați, trupe de marină ș. a., cari toți au trebuit să plece acum din Toulon. Dintre cei 69,000 de locuitori, cari plătesc dare, au părăsit deja 40,000 orașul și s'au retras mai ales prin satele de prin prejur, cari se află într-o stare sanitară foarte rea. Lucrul în oraș stagnează cu desăvârșire și multe prăvălii sunt închise. Vre-o 3000 de lucrători dela arsenalul au plecat cu familiile lor cu totul vre-o 10.000 suflete din Toulon. Cei ce au rămas în oraș, se nutresc cu o carne de calitate cea mai rea, adică carne de vite bătrâne osose și oi rău nutrite. Animale grase și bune nu se mai aduc aici. Mărtea repentină a unui bogat măcelar, cu numele Lanflé, de colera, a făcut ca 6000 de persoane să părăsesc orașul Toulonul. Spaima a fost așa de mare încât familia lui Lanflé a plecat, fără a-și lua de sine averea însemnată în bani și hârtii de valoare; der poliția a luat măsură, spre a păzi casa familiei Lanflé de hoți.

Din Marsilia asemenea sosesc scirile, că casurile de colera se înmulțesc. Némțul Dr. Koch se află în zilele dela 7 și 8 Iuliu încă în Marsilia. El este pesimist și susține mereu, că colera se va lăși și mai departe ca în anul 1865. În acest an adică epidemia a făcut drumul dela Alexandria în porturile europene dela Gibraltar, Cartagena, Valencia, Barcelona, Marsilia, Neapole, Brindisi, Ancona, Triestu, Salonichi, Constantinopolu, Galați, Odessa și Cherciu. Dr. Koch de una face bine, că arată pericolul ce amenință cealaltă parte a Europei decât nu se voru lua măsurile cele mai severe în contra epidemiei.

În Parisu nu s'a întâmplat până alături nici unu casu de colera seu decât s'a și întâmplat l'au ținut ascuns. Încă în 7 Iuliu a declarat ministrul de comerț Herisson în cameră, că deși scirile din Marsilia sunt îngrijitoare colera nu s'a arătat până acum decât în acest oraș și în Toulon; prin urmare nu e de lipsă să se amâne serbarea națională dela 14 Iuliu, deoarece prin acesta s'ar lăși numai frica de epidemia în populație. De altminte guvernul lasă în voia municipalităților, ca să serbeze seu nu ziua de 14 Iuliu după buna lor chibzuelă. Elu, (ministrul) trebuie să declare, că după raportul medicilor starea sanitară în Parisu n'a fost niciodată mai bună ca acum.

Scirile telegrafice, ce le primim ați ne anunță însă că din 8 Iuliu sera până la 9 Iuliu dimineața s'ar fi întâmplat 9 casuri de colera și în Paris. Curându s'a schimbatu der situația favorabilă indicată de ministrul Herisson și, decât se va adevăra scirea, acum anevoie să va mai pute ține serbarea națională la 14 I. c.

Doctorul Rochard, care s'a întors dela Toulon la Parisu a raportat, că între trupe și între marinari casurile de colera se înmulțesc. Din 134 casuri de colera între soldați numai 24 au adus mărtea cu sine. Dela izbucnirea epidemiei până în 6 Iuliu, așadar în 22 de zile s'au întâmplat în Toulon cu totul 135 casuri de colera mortale, 2.25 la 1000 locuitori. Decât la populația civilă s'au înmulțit casurile de morțe, cauza e că mulți din cei ce au fugit la țară și cari au trăit acolo și s'au nutrit rău s'au reintors în Toulon.

Sosindu unu vaporu cu marfă din Marsilia în Port-Vendres (oraș litoral în departamentul Pyrénées Orientales) autoritățile au declarat căpitanului, după o carantină de două zile, că nici-de-cum nu-i potu concede să-și descarce marfa.

Își potu inchipui omul sub asemenea împrejurări ce pagube enorme trebuie să sufere comerțul. Corăbiile rusești menite pentru porturile din Marea-mediterană oferă, că voru scăde frațul cu 25 de procente, decât li se va da voie să descarce marfa în portul dela Genova seu în alte porturi neinfectate de colera.

## VARIETATE.

### Diua Vinerei în tradiția italiană.

(Luată de G. B.)

Intr'o zi de Vineri alergă feciōra Maria pe ulițele cetății Ierusalimului, căutându-și copilașul — pe Isus — pe care-lu perduse și pe care îl găsi mai târziu stând de vorbă cu fariseii în templu. Pe drum se apropia ea

de o femeie, care-și peptena tocmai părul și abia resflând o întrebă, de n'a văditu trecându cumva pe unu copilaș frumosu cu haine de cutare văpselă și cu fața în cutare și cutare felu făcută? — La începutu femeia nici că o băga în seamă, ci fără grijă își descursă mereu și-și aședa în bună rânduială pletele părului. Buna Maria își repetă întrebările sale, și atunci femeia se întorse cu silă și aspru grăi cătră ea: „Nici o para nu am să-ți potu da ție de pomană“ — „Dar eu nu ceru să-mi dai pomană... Mi-am perditu mai adinōri copilul și te-aș ruga să-mi spui numai de nu l'ai văditu cumva trecându pe aici. E, unu copilaș...“ „Ce... păzesc eu doră copiii, ce alergă prin totă cetatea, în locu să stea în școlă ori pe lângă meseria lor? Creți, că am vreme, să stau să-ți ascultu vorbele, ori să portu grijă de vr'unu blăstematu de copil, ce bate tōte drumurile?... Mergi în cale-ți și nu-mi mai sparge capul cu așa necălite vorbe și întrebări!“ — „Gândesc, că s'ar căde să aibi puțină bună-tate...“ „der nu te-ai mai dus de aici? Ori vrăi, să-mi chem bărbatul, să-ți arate calea cu băta? De bună seamă cu așa vorbe vrăi să mă ții de poveste și, ce-i face, ce nu, să-mi furu vr'unu inel, ori vr'o pētră scumpă. Ei, dēu, să mă uit, imi sunt tōte lucrurile la loc?...“ „Eiei, femeie bănuitorē; eu sunt de nēmū bun și nu m'am deprinsu cu așa lucruri“ — „Ia lasă; cunoscū eu pre bine astă cōrdă învechită: totu perde-veră și venteră-țēră spune, că-i din nēmuri marī, împērătescī chiar. Mergi și-ți veđi de trebă și se nu mai cerci se mă turburi în lucrurile mele.“

Maria se depărta; după căți-va pași însă se opri și dișe: „Blăstimate fie cōdele, ce se impletescū Vinerea!“ Mai merse o vreme apoi și etă, că ajunsese la o bună și harnică ospătăresă, ce chiar își frēmēnta aluatul. Vēdēndu ea pe sânta feciōră cătu de amarū plange, o întrebă prietinesc: „Ce ție, dragă femeie? Pentruce plangi?... Spune-mi, că mă dōre inima, să te vedū așa tristă.“ — „Sunt o mamă nefericită!“ grăi Maria și-i povesti cum și-a perditu copilașul, cum mereu caută să și-lū găsească, cum vede, că nu pōte să-i de de urmă nicăiri și în sfērșitū cătu omenii de rei cu ea!

Ospătăresa o mângăia și după câteva întrebări încōce și incolo, îi dișe: „Fă-ți inimă acum, că l'ai găsitū. Nu-i multă vreme, decāndu a trecut pe aici și-a mersu de-a intratū în templu. Da, da... elu e de bună seamă, că-i unu bētū dragălașu, așa de dragălașu, încātu n'am pututū să nu mă uit și eu după elu.“

Feciōra Maria mulțami ospătăresei pentru vestile ce-i dete și apucă spre templu, dișēndu: »Binecuvēntatū se fie aluatul, ce se frēmēntă în di de Vineri.« — Așa povestese în graiul sēu poporul și astă mitică poveste vede-se, că întrunesc în sine cele două contrare caractere, ce i se atribue Vinerei. La cei vechi adică Vinerea era socotită de cea mai veselă și mai fericită di din săptămână, închinată fiindu țeiței frumșei și a dragostei și socotindu-se de aducētoare de noroc... căci dișeau ei — »nu mai ea pōte fericī pe omenī în liniștita pace.« — Pentru aceea ea fi multu huliță de cătră reformatorii creștini, mai ales că chiar într'o Vineri, să sēvērșī cea mai mare nedreptate: rēstignirea lui Isus. Bine judecāndu însă, astă întēmplare, trebuie să dișemū, că a fostu o întēmplare fericită pentru nēmūlū omenescū.

Decât stāmū să judecāmū acum lucrurile după credința deșartă a poporului italianu, vomū dișe: Vinerea (ca și Mărta) nu e bine să te cunūi sēu să plecī la drum; lunile și anii, cari începū cu o Vinere se socotesc de lunī și anī nefericī; risulū în di de Vinere e unu pēcatū în privra Dumneșeirei, căci »totū insulū, ce ride Vinerea, plānge Dumineca;« o bolă, care se arată Vinerea mai antăiu se sfērșesc cu rău. De-altă parte însă: Cine se nasce Vinerea, se nasce fără rēutate, precum dișū omenii dela Rovigo; cine se nasce Vinerea se socotesc la Sicilienī de unu Achille — nimicu nu-lū pōte rāni, — elū are sute de minunate însușiri; nici diochiulū, nici vrăjile și nici unu blăstāmū nu se prinde de elū; unele rugăciuni, ce le face Vinerea au chiar puterea, de a scāpā din purgatoriu!!

Dar între bunățțile, cari i se atribue Vinerei una este mai vrednică de băgatū în seamă. În tōte ținăturile, cari se află pe partea sudică dela Palermo — dișe sicilianulū Pitrē — și anume în Piano de Greci, Porco, S. Giuseppe Tato, se știe de toți, că nici unu hoțu n'arū cuteză să sēvērșescă Vinerea vr'unu furū, sēu să atace pe cineva, parte de tēma de Dđeu, parte de tēmă, că fapta s'ar putē descoperi! Statistica criminală dovedesc pe deplin această credință, care și pe cei mai neomenoși și mai avuți moșieri îi mai îndemnă să străbată oneori provincia în tōtă voia în di de Vineri, fără să se tēmă, că le va mișca cineva măcarū unu firū de pērū din capū. — Astfelū a dișū odată: „Ah de ce nu e tōtă lumea Toscana?« Schimbāndu vorba amū putē dișe: „De ce nu e tōtă săptămāna Vineri?«

## Diverse.

**De-ale teatrului.** — »Timokrates,« tragedia lui Toma Corneille se repetise de 80 de ori una după alta înaintea unei mari mulțimi de privitori, cari totu ar mai fi voitū s'o mai vedă reprezentādu-se. Actorii erau să-tui până'n gātū de densa. Unulū dintrei ei eși odată pe scenă și grăi: »Domnilorū, d-vōstră nu vē obosiți vēdēndu pe Timokrates; dar noi ne-amū obositū, decāndu ilū jucāmū mereu. Tēmă ni este, că vomū uitā celelalte piese ale nōstre. Dați-ne dară voia să nu lū mai jucāmū!« — După acēsta »Timokrates« nu s'a mai repetitū și nici nu s'a mai jucatū nici odată!

La întâia reprezentare a operei sale »Astrea,« La Fontaine se află într'o lojă după nisce dame, cari nu-lū cunoscū. Aprōpe la tōte pasagele elū strigă: »Asta e miserabilū!« Femeile se săturaseră auđindū mereu aceeași vorbă și-i dișeră: „Nu e așa rău, după cum dișī, dom-

nule. Autorul e omū istețū. E domnul de La Fontaine.« »Ah, dōmnelorū,« rēspunse elū, fără să se turbure, »piesa nu-i bună de nimicu. Acestū La Fontaine e omū prostū. Eu sunt.«

**Androiđi.** — Ce sunt androiđii? Nici mai multu, nici mai puținū, decâtū-ōmenī artificiali — niste păpuși cu unu mecanismū electro-magneticū — cari rēsuflă, să mișcă, scriu, cantă pe clavierū, sēvērșescū cu o vorbă multe și minunate lucruri, Intr'unū rēstimpū de 12 săptămāni au fostū cercetați în Hamburg de 75,000 omenī, er acum se producū androiđii în Berlinū. Curiositatea adună pe omenī din tōte părțile și în mare măsură.

**Din anticameră.** — O fōiă din Amsterdam povestese următōrea întēmplare: Dr. Metzger nu face nici o deosebire între bolnavii sēi: toți trebuescū să mergă la elū acasă și să aștepte în anticameră până le vine rēndulū. Acum câte-va săptămāni se află printre alți omenī, ce așteptau acolo, și o femeie sērăcāciosū îmbrăcată, er lângă ea stă o altă femeie într'o haină elegantă și bine făcută. Cea dintāiu se întorse cătră vecina sa și dișe: „Ah, e grōznicū așteptatūlū āsta. Nu cum-va ai și D-ta vre-unū copilū acasă?« — »Nu.« — »Și apoi altū neajunsū: cāndū te întorei dela așa lungă vizită, îți găsești casa nemăturată, necurățită, cum a-i lāsāt-o.« — »La mine nici o dată nu se întēplă; omenii mei facū rēnduială în tōte și totū la vreme.« — »Dar mārțările, de bună seamă le faci D-ta?« — »Nici āstea nu le faci eu; mārțāncū totdēuna la ospătăria.« — »Decā-i așa, poți să mă lași pe mine mai nainte și de vreme ce nimicu nu ai de lucru, să mă aștepți până sfērșescū eu. Vrei să schimbāmū numerii?« — »Bucuroșū,« grăi femeia, care nu era alta de câtū — împērătesa Austriei, Elisabeta.

**Din Rusia.** — În literatura muscălescă se pronță acum genulū anecdotelorū cu multă putere, în ele se satirizează mai cu seamă pēcatele societății rusești. Traducemū și noi una din cele mai nouă dintre aceste anecdote: Înainte cu căți-va anī trăia în Wilna unu omū cu multă vedă și influință. Elū era bietulū tare nemulțamitū cu gazetele din vremea aceea și mai cu seamă cu »Moskowskie Wjedomosti« a lui Katkoff. Intr'o di veni la dēnsulū unu cunoscutū alū sēu. Elū dișe: »Viu sē-mi iau ziua bună, frate, că am să plecū în străinătate.« — »Călătōria bună dar.« — »N'ai sē-mi dai vre-o însărcinare?« — »Nu, ce însărcinări sē-ți dau? Celū puținū în Frankfurt lângă Main nu o să te oprescī?« — »Ba acolo voi merge de bună seamă.« — »Dacă'i așa, apoi rogu-te, caută pe-acolo statua lui Gutenberg și în numele meu — scuipe o odată în față.« — Unde ilū du-se gândulū din pricina lui Katkoff!

**Celū mai nou scandalū în Parisū.** — Acum de ce anī contele G. de M. se află într'o deplină ruinare și căută scāparea cununādu-se cu fata unui neguțătorū bogatū putredū. La începutū tōte lucrurile mergū bine și în rēnduialū. După cătā-va vreme tinera contesă simți că dragostea bărbatului sēu se rēcise și — căută să afle în altă parte mângăerea, ce nu o mai putē aflā în casă și la vatra sa. Ea avea în acea vreme unu profesorū de musică bine cunoscutū și tare îndrāsnēțū. Ce să întēplă? — Musicantulū contesei înlocui pe bărbatū. În urma acestei sfārāmāri a fericirei sale casnice, ce făcuse multū svonū în lume acum trei anī, contele plecă în America provēdūtū cu toți banii trebuitori din partea socrului. Cāndū după o vreme să întēplă pe calea ferată acea nenorocire, care era aprōpe să repunā viața admiralului Guedydou și Rohan-Chabot, gazetele anunțară și mārtea contelui, ce spuneau ele, că se află pe drumū. Vestea despre mārtea lui o primi contesa cu multă veselie și întâiulū lucru ce făcū, chemā grabnicū pe dragulū sēu profesorū să se aședē în casele sale, dar vestea fusese falsă, căci contele se întorse din America mai ruinatū, de cum fusese înainte de cununiā, se aședā într'unū hotelū și în a doua nōpte după sosirea lui un comisaru polițienescū și surprinse pe contesa cu tovarășulū sēu favoritū. Procesul se tratēză acum făcēndū mare senzațiune în lumea parisiānă, care nu mai găsește vreme, să grāiască de ajunsū despre elū.

**Chamesle,** actorulū, eșise din mārștirea Cordelierilorū, unde pusese să se facă două rugăciuni, una pentru sufletulū mamei și alta pentru alū nevastei sale. Elū plăti elisierului 30 bani. Voindū acesta să-i dea îndērētū 10 din ei, Chamesle dișe: »Ține-i și în schimbū faceți a treia rugăciune pentru mine; voi veni îndată sē-o ascultū.« Eșindū din biserică se aședā pe-o laiță dela ușa unui hanū vecinū cu teatrulū. Dișēndū cătră unū prietnū: »O să mergemū, prietnē se mārțāmū ađi împreună« — muri! Rugăciunea se făcuse. — Lessing.

Editorul: Iacobu Mureșianu.

Redactorul responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

**Cursul la bursa de Viena**  
din 9 Iulie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.15	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	91.—	Despăgubire p. dijma de vin ungar.	99.—
Rentă de hârtie 5%	87.95	Imprumutul cu premiu ungar.	115.25
Imprumutul căilor ferate ungare	142.75	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	96.30	Renta de hârtie austriacă	80.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	118.75	Renta de arg. austr.	81.45
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	102.25	Renta de aur austr.	102.90
Bonuri rurale ungare	101.50	Losurile din 1860	135.—
Bonuri cu cl. de sortare	101.—	Acțiunile băncii austro-ungare	855.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.—	Act. băncii de credit ungar.	299.50
Bonuri cu cl. de sortare	101.—	Act. băncii de credit austr.	299.40
Bonuri rurale transilvane	101.25	Argintul — Galbini împărătesc	5.76
		Napoleon-d'or	9.68
		Mărci 100 imp. germ.	59.60
		Londra 10 Livres sterlinge	121.90

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 26 Iunie st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 93 1/2	vënd. 94 3/4
Renta rom. amort. (5%)	94 3/4	95 1/8
convert. (6%)	96 1/2	97 1/2
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	33	33 1/2
Credit fonc. rural (7%)	102 1/2	105 1/2
" " (5%)	90	93
" " urban (7%)	101	105
" " (6%)	97 1/2	101
" " (5%)	87 1/2	90 1/2
Banca națională a României	1375	1385
Ac. de asig. Dacia-Rom.	330.	335
" " Națională	234.	235
Aur	450.	5. 1/8
Bancnote austriace contra aur	2.07.	2.09

**Cursul pieței Brașov**  
din 10 Iulie st. n. 1884.

Bancnote românesce	Cump. 9.23	Vënd. 9.24
Argint românesc	9.20	9.24
Napoleon-d'or	9.67	9.69
Lire turcesce	10.90	10.96
Imperiali	9.90	9.96
Galbeni	5.63	5.67
Scrisurile fonc. »Albina«	100.50	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.

Numere complete din „Gazetă” dela 1 Ianuarie a. c. se mai află.

Acei domni abonați ai noștri, cari au plătit prețul abonamentului pe un jumătate de an s'au pe un an, înainte de 1-a Aprilie a. c. sunt rugați a ne trimite diferența prețului urcatu dela 1 Aprilie c., care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., ér pentru România 8 lei.

ADMINISTRAȚIA „GAZ. TRANS.”

**Tarifa anunțurilor și inserțiunilor**

în „Gazeta Transilvaniei.”

Anunțuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6

Pentru inserțiuni și reclame pag. a III linia à . „ — „ 10

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori	10%
" " " 5—8 "	15%
" " " 9—11 "	20%
" " " 12—15 "	30%
" " " 16—20 "	40%
Dela 20 de repetiri în sus	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Brașov 1/13 Mai 1884.

Nr. 7126—1884.

2—3

**Publicațiune.**

S'aduce la cunoscința publică, cumcă conștațiunile de conșcriere trimise de d-lu subcomite prin esmisul din 26 Iunie a. c. Nr. 5.390 referitoare la solvirea sumelor pentru eliberarea dela construirea drumurilor pro 1884 s'afă din 14 până în 22 Iulie a. c. înainte de prânđu dela 8—12 ore și după prânđu dela 3—5 ore în oficiolatul orașenesc de dare spre esaminare din partea fie-cărui, și acele partide, cari prin acêsta conșcriere se s'entă neîndreptățite, au s'ș asternă observațiunile în scris cel mai târziu până în 31 a lunii curente, după prânđu la 3 ore, subscrisului magistrat.

Se provocă totu-deodată toți posesorii de case, posesorii de animale de înhamat și înjugat și partidele supuse dării în urma unui câștig de sine stătător, ca spre scopul prescrierei câtu are s' dea pentru construirea de drumuri, s' se înfățizeze cu cârticelele de dare la oficiolatul orașenesc de dare până la 31 Iulie a. c.

Sumele pentru eliberarea dela construirea de drumuri, din cari pentru fie-care animal de înhamat și înjugat sunt de a se solvi 3 fl. 60 cr. pe când din partea fie-cărui altu posesor îndatorat la concurență pentru construirea de drumuri sunt de a solvi 2 fl. 40 cr. — au de a se așterne cel mult până în 15 Augustu a. c. la cassa oficiolatalui orașenesc de dare neacceptându-se solviri parțiale.

Cu 16 Augustu a. c. începându sunt a se încassă aceste sume restante pe caleu esecutiunei, fără ca se premergă vr'o admonițiune.

Brașov în 15 Iulie 1884. **Magistratul orașenesc.**

**Crâsnicul Zevedeu Cădelniță**

în sinodul archidieceșan din strada Măcelarilor.

„Calicul” din 1 Augnstu a. c. va tracta eschisivu despre experințele crâsnicului Zevedeu Cădelniță, câștigate în sinodul archidieceșan gr. or. din Sibiu și va fi îndoit mai mare, decâtu numerii ordinari.

Abonenti „Calicului” voru primi acestu număr extraordinariu în condițiunile abonamentului anualu s'eu semestralu. Deschidemu însă pentru acestu număr, redigiatu de Urzică Scandalografescu, unu abonamentu specialu, cu prețulu de 30 cr. s'eu 70 bani și destinămu întregu venitul curat, în părți egale pentru:

I. Societatea „Concordia” din Blaj;

II. Premii în favorul „Chorurilor plugarilor români din Ungaria și Banat.”

Abonamentele la acestu număr extraordinaru la „Calicul” se potu

face la ori-care librărie din țeră și străinătate s'eu dea-dreptulu la noi, până în 8 Augustu st. n.

Totodată deschidemu unu nou abonamentu la „Calicul” pe alu doilea semestru 1884, cu 1 fl. 50 cr. s'eu 3.50 franci. Esemplare complete dela începutulu anului costă 3 fl. s'eu 7 franci.

Din anul 1883 mai posedemu 24 esemplare complete à 1 fl. 50 cr. s'eu 3.50 franci.

Cei ce voiță a ride, prenumerați „Calicul,” și care nu va ride, acela-i maturu de sapă și lopată.

Colectanții de abonamente primescu unu rabatu de 10%.

Administrațiunea „Calicului.”

5—30



**Magazin de încălțăminte**



„CISMA ROȘIE” Strada Căldărarilor 540.

**Comande după măsură**  
se voru efectua din materialu solidu,  
și cu prețuri moderate.

Subscrisulu am onore a recomanda onoratulu publicu, Magazinulu meu de încălțăminte pentru bărbați, dame și copii, cu prețurile cele mai moderate.

Asemenea recomandă onoratulu publicu depositulu de pălării pentru bărbați și copii cu prețuri reduse.

**Comande pentru străinătate**  
se primescu și se efectuează  
promptu și cu prețuri moderate.

**G. Orghidanu.**